

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Locarnóban aláírták a megkötött megállapodásokat

Végezték a történelmi jelentőségű konferencia

Locarnó, október 16. A locarnói konferencia zárótulése fél 7 órakor kezdődött és majdnem egy órahosszat tartott. Fél 8 órakor a konferenciaterem zárt ablakain keresztül az utcára is kihallatszó taps jelezte az ünnepélyes aktus befejezését. Rákétákat sütöttek el, majd néhány perc múltán kinyitottak az első emeleten levő konferenciaterem ablakai és annál csoportok szerint megjelent Briand, Luther, Chamberlain és a delegáció több más tagja, akiket megújuló tetszéssel üdvözöltek. Végül Rollin belga jogi szakértő felmutatta a közönségnek az épen parafált okmányt.

Elsőnek a lengyel delegáció hagyta el a házat. Utána következett Van der Velde, Briand és hangoz eviva kiáltások közben Mus sellini.

Amikor rövid szünet után a német delegáció fedetlen fővel megjelent a lépcsőn, a tömeg ujjongása tetőpontra hágott. Hasonló ovációban részesült Chamberlain, akiért felesége jelent meg a konferencia épületében.

A locarnói értekezlet ezzel lezárult

és ilyen formán a küldöttségek holnap szombaton már elhagyhatják a várost, amelynek köz- és magán-épületei a Tópart mentén egész estén át ünnepélyesen kivoltak világitva.

Nagy felesleg az 1926-27 évi költségvetésben

Csökkentik az adóterheket — emelik a tisztviselők fizetését

Budapest, október 16. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága Kenéz Béla elnöklésével ma délelőtt 11 órakor tartott ülésében megkezdte az 1925-26. évi állami költségvetés tárgyalását.

A költségvetés főelődója, Temesváry Imre rámutatott arra, hogy az 1926-27 költségvetési év elé a kormány nagy bizalommal néz, mert a deficit a folyó évben már eltűnt és

a számadás 63 millió aranykorona felesleggel zárult.

Sok év óta ez az első költségvetés, amely az adóterhek csökkentéséről tájékoztat. A forgalmi adónak és a kincstári házhasszonrésze sedésnek a csökkentése, valamint a jövedelmi és vagyonadó aránytalanságainak kiküszöbölése mind a kormányzat az adóterhek csökkentését mutatja, hogy az adózó közönséget ne vegye nagyobb mértékben igénybe, mint ahogy az állam életszükségletei megkívánják.

A költségvetés 942 millió aranykorona összes bruttó kiadással szemben 970 millió aranykorona összes bruttó bevételt, tehát több mint 27,5 millió aranykorona felesleget mutat ki. Ennek nagy jelentőségét csak akkor értékelhetjük kellőképpen, ha figyelembe vesszük, hogy a szanálási program ebben a költségvetési évben még 50 millió aranykorona hiánnyal zárult. A 27,5 millió aranykorona felesleg nem marad az állam kezében, hanem azt

a kormány a tisztviselők fizetésemelésére fogja felhasználni.

Az összes bruttó kiadások közel 186 millió aranykoronával, a bevételek több mint 313 millió aranykoronával haladják meg az 1924-25. évi költségvetés végösszegét. A

bruttó kiadásokkal szemben a bevételekből mintegy 575 millió aranykorona kiadás és 613 millió aranykorona bevétel esik az állami költségvetésre. Az üzemek költségvetésénél 367 millió aranykorona kiadással szemben 357 aranykorona a bevétel, itt tehát 10 millió aranykorona deficit mutatkozik. Ebben az összegben azonban nincsen benne az a 63 millió aranykorona, mit a múlt évi bevétel feleslegéből, sem pedig az a 30 millió aranykorona, amit a népszövetségi kölcsön terhére történt folyósításra és egyéb beruházásokra fordít az államkincstár.

A költségvetés céljait előirányozott összegek, az egyenes adókat kivéve, mindenütt meghaladják a szanálási program megfelelő összegeit. Legnagyobb a többlet a vámbevételnél, ami a szanálási programban számításba vett

32 millió aranykorona helyett 85,8 millió aranykoronával,

tehát több, mint kétfélszeres összeggel szerepel. Az adóterhelés csökkentésére 65 millió aranykorona helyett 103,6 millió aranykoronát vár a pénzügyi kormányzat a forgalmi adóból, amely a forgalom emelkedésének legbiztosabb jele.

A költségvetésnek ugy anyagi, mint alaki ismertetése után rámutatott az előadó arra a körülményre, hogy a honvédelmi tárca kiadásainál elég jelentékeny, mintegy 12 millió aranykorona megtakarítást sikerült elérni, ami a szanálási programmal szemben 33 százalékos megtakarítást jelent.

A pénzügyi bizottság az előadó jelentését általánosságban vita nélkül elfogadta a részletes tárgyalás alapjául.

A miniszterelnök megrágalmazásáért 8 hónapi börtönre ítélték Fényes Lászlót

A Népszava cikkírója a bíróság előtt

Budapestről jelentik: Az Esküttpert tárgyalása idején gróf Bethlen Istvánnak a perben tett vallomása kapcsán Fényes László a Népszavában cikket írt, amelyben gonosz rágalommal illette a miniszterelnököt, kétségbe vonva, hogy a miniszterelnök igazat mondott akkor, midőn az Esküttpert tárgyalásán azt állította, hogy nincs tudomása arról, mintha Eskütt Lajos pártcélokra gyűjtött volna és ezt a gyűjtést más célokra használták volna.

A rágalomtól hemzsegő cikk miatt

a miniszterelnök beperelte Fényes Lászlót,

akinek ügyét pénteken nagy érdeklődés mellett tárgyalta a Török-tanács.

A tárgyalást délelőtt fél 10 órakor nyitotta meg az elnök. A személyi adatok megállapítása után kérdést intézett az elnök Fényeshez, hogy miért hallgatta el a rendőrség kihallgatásakor, hogy ő írta a kérdéses cikket. Ezért Vanczák Jánost, a Népszava felelős szerkesztőjét ki kellett kérni a nemzetgyűléstől, aki azután Fényest nevezte meg a cikk szerzőjéül.

Fényes László kijelentette, hogy ő a perrendtartás által neki megadott joggal élt, különben is vannak perek, amik már 4 év óta húzódnak, de azok gyilkossági ügyek.

Az elnök rendrontásilija Fényest, aki kijelenti, hogy a cikket közérdekből írta és megelőzően még sulyosabban is írt a miniszterelnök ellen, azonban a jogos kritika határait nem lépte túl, kéri a valódiság bizonyítását.

Sirache főügyész felszólalása után a bíróság részben helyt adott a bizonyításnak, mire felolvasták Bethlen István gróf miniszterelnök vallomását, amelyet az Esküttpert tárgyalásán tett és amelyben kijelentette, hogy

nincsen róla tudomása, hogy a part céljaira pénzt gyűjtöttek volna.

Az elnök ezután kérdést intézett a felekhez, hogy van-e valami indítványuk, majd felszólította a főügyészt, hogy mondja el vádbeszédét.

A vádbeszéd kiemeli, hogy **Magyarország a rágalmozások Eldorádója.**

A baj nem mai keletű. A statisztika azt igazolja, hogy a rágalmozás, mint beteges tünet jelentkezett nálunk régebben is, de különösen most ez a rágalmozási járvány nem, hogy tovább terjedt volna, hanem valóságos hadjáratra fejlődött. A bíróság előtt ülő vádlott azzal vádolta meg Bethlen István minisz-

terelnököt, hogy hamis tanuvallomást tett a bíróság előtt. — A hamis vád mocskossága elől minden igaz ember utálattal fordítja el a fejét.

Az Eskütt perben Bethlen István a bíróság előtt azt felelte a feltett kérdésre, hogy ő a pártcélokra történt gyűjtésről nem tud és a bíróság előtt is megcáfolta ezeket a híreket. De jön a vádlott Fényes László és

két hamisítvány felmutatása után kérdi az olvasótól, hogy ki mond igazat?

Nem szorul bővebb bizonyításra, hogy a vallomás és a valódi levél igazi harmónizálnak egymással, aki azonban titkot keres, annak hiába hoznak bizonyítékokat, az a fehérre is ráfogja, hogy fekete. A vádlottnak persze ehhez joga is van, mert érzi, hogy kellemetlen helyzetbe jutott és úgy védekezik, ahogy tud.

A főügyész azzal fejezte be vádbeszédét, hogy reméli, a bíróság sulyos büntetéssel sújtja Fényes Lászlót, aki felett egyébként a társadalom már pálcát tört.

A főügyész vádbeszédének elhangzása után a védő tartotta meg vádbeszédét, majd Fényes László kért engedelmet, hogy vádbeszédét elmondhassa.

Fényes László rövid vádbeszéde után itélethozatalra vonul vissza a bíróság. Hosszas tanácskozás után hirdette ki az ítéletet Török tanácselnök, amelyben büntésnek mondotta ki Fényes Lászlót felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmozás vétségében és ezért

8 hónapi fogházbüntetésre és 20 millió korona pénzbüntetésre ítélte.

Enyhítő körülményt a bíróság egyáltalán nem észlelt. Még sulyosító körülménynek vette azt, hogy Fényes László rágalmozásért már három ízben büntetve volt, azt a szívósságot, amellyel kitartott a rágalmozás mellett még akkor is, amikor már nyilvánvalóvá vált, hogy a miniszterelnök vallomása közt tárgyi ellentét nincs.

Végül sulyosító körülménynek vette a bíróság azt is, hogy Fényes László Magyarország első közfunkcionáriusát, a miniszterelnököt rendkívül sulyos kitételekkel rágalmozta meg.

Strache Gusztáv dr főügyész sulyosításáért, a védő pedig a büntetés megállapítása és a 92-ik §. nem alkalmazása miatt jelentett be felbbezést.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen

Az orosz szovjet magyar tuszokat szed Moszkvában

Hogyan akarják megmenteni Rákosit az akasztófától - Fantasztikus mese a moszkvai magyar kémszervezetről

Bécs, október 16. A *Neue Freue Presse* moszkvai magánújságra szerinti az utóbbi napokban Moszkvában több magyar emigráns és hadifogságban levő magyar katonatisztet letartóztattak. A politikai biztossági szolgálat hír szerint egy magyar kémszervezetnek jött a nyomára, állítólag

a magyar rendőrség ügynökei jöttek Oroszországba, akik politikai menekülteknak adták ki magukat.

A *Vossisch Zeitung* moszkvai jelentése szerint több magyar politikai emigráns és volt hadifoglyot letartóztattak. A letartóztatások általában azal vannak összefüggésben, hogy Oroszországban magyar kémszervezetet fedeztek fel. Magyar politikai körökben ezek a hírek nem keltek túlságosan nagy feltűnést, sem meglepetést nem okoztak. Ismerve a szovjet motodusait, vártak, hogy ilyen értelmű hírek valamilyen formában napvilágot fognak látni. A budapesti lapok megírták annak idején, hogy rögtön Rákosiék letartóztatása után a legkülönfélébb szocialista, kommunista egyesületektől kérék, követelők és sokszor

szemtelen fenyegető sürgönyök érkeztek a magyar kormányhoz Rákosiék érdekében.

A sürgönyök között olyanok is voltak, amelyekből tisztán látszott, hogy egyes magánszemélyek hangzatos és nem is létező nevekre hivatkozva, küldték azokat. Amikor aztán látták, hogy a kívánt visszhangot ezek a sürgönyök nem keltették, újból megismételték történet. Ekkor a németországi kommunisták, részben pedig a cseh kommunisták és szocialisták próbálták megmen-

gedhető módon Magyarországra beügyelbe és még hozzá a bírósághoz tartozó ügybe beavatkozni.

Természetes, hogy semmiféle ilyen akciónak hatása nem lehet, vagy amennyiben van, az csak abban az irányban, hogy a közvélemény még jobban felháborodik a bolsevista puccs tervezői ellen, akiket most

elvtársaik menteni akarnak.

Politikai körökben az a nézet alakult ki, hogy a legújabb moszkvai fenyegetések terrorizálni akaró próbálkozások, amelyeket nem szabad komolyan venni. Minden egyébtől eltekintve Oroszországban olyan magyarok, akiket mint tuszokért aggódni kellene, nem igen vannak. A foglyoknak módjukban volt hazajönni és Oroszországban csupán olyanok maradtak, akik a mostani orosz körülmények között magukat jól érzik. — A moszkvai fenyegetéseknek tehát senki sem fog felelni. Egyenesen komikus ennek a hírek az a része, amely azt állítja, hogy Oroszországban egy magyar kémszervezetnek jöttek a nyomára. Ezeket a kémekeket az oroszok mind nyugodtan elfoghatják. Ami pedig azt illeti, hogy ennek a felbujtó kémszervezetnek köszönhető Rákosiék újabb vállalkozása, az annyira komikus állítás, hogy

még a szovjet hazugságok tárházában is a vakmerőség névelősége.

Ami a letartóztatott bolsevista lázadók sorsát illeti, arelett egyébként is nem a kormány, hanem a bíróság dönt és sem arra, hogy ezek milyen bíróság elé kerüljenek, sem a kiszabandó ítéltre a kormánynak ingerenciája nincsen.

Mentelmi ügyekben fulladt a nemzetgyűlés pénteki ülése

Drózy, Dénes István és Vanczák elvtársak a bűnügyek porondján

Budapest, október 16. A nagy hőhóval megindult politikai felbuzdulás a nemzetgyűlés harmadik ülésére észrevehetően ellanyhult. A délelőtti 10 órára hirdetett pénteki ülést a képviselők pótolhatatlan hiánya miatt csak 11 óra után lehetett megnyitni.

Mentelmi ügyek tömekelege

Az ülés nagyobb része természetesen a mentelmi ügyek jegyében zajlott le. Először is *Esztergályos-Epslein* János szocialdemokrata honatya vonta vissza *Huszár* Károly ellen elkövetett bizalmatlansági nyilatkozatát, majd bejelentette mentelmi jogának megsértését. *Dénes* István mentelmi ügye fulladt ezután szenvedélyes hárszabályvitába. Rajta kívül felfüggesztette a nemzetgyűlés *Drózy György* és *Vanczák* János mentelmi jogát. Előbbi a főváros vezetőségét, utóbbi *Bethlen* Istvánt sértette meg.

Komédia az ország pénzén és idejével

As ülés harmadik negyedében *Kiss* Menyhért képviselő a tanácskozási képesség megállapítását kérte,

mire az elnök felfüggesztette az ülést.

Hoyos Miksa: „Tiszta komédia az ország pénzén és idejével.”

E nagy derűtlenséget keltő grammatikai aranymondás ellen *Kiss* Menyhért az ülés újbóli megnyitása után tiltakozását fejezte ki. *Hoyos* gróf válasza után *Vanczák* második mentelmi ügye került tárgyalásra.

A Népszava perel

A tömeges *Vanczák*-sajtópereknél *Rubinek* István rámutatott arra, hogy *Vanczák* legtöbb mentelmi ügye abból keletkezett, hogy mint a *Népszava* szerkesztője, vállalja a mások által írt cikkekért a felelősséget, amelynek célja tulajdonképpen az, hogy az eljárást hosszabb időre kitolják, mert amikor valóban tárgyalásra kerül a sor, *Vanczák* rendszeresen kijelenti, hogy nem ő a szerző, hanem megnevezi azt, aki írta, mire az egész eljárást újra kezdeni a bíróság.

A szocialdemokraták állandóan a zongorának. Viharos közbekiáltások

röpködnek *Rubinek* felé és az elnök kénytelen *Kabók*, *Rupert*, *Farkas*, *Batiz* képviselőket rendreutasítani.

A Ház aztán úgy dönt, hogy *Vanczák* mentelmi jogát felfüggeszti.

Propper piszkolódik a magyar bíróság ellen

Vanczák János újabb mentelmi ügyének tárgyalása során *Györki* Imre, *Rupert*, *Esztergályos* János és *Propper* Sándor szólaltak fel. Az utóbbi kijelenti, hogy addig, amíg *Szabó* Dzsózsefnek azt a cikkét, amelyben a bíróság egy részéről azt állítja, hogy ellenforradalmi szervezet tagjai, meg nem cáfolják hivatalosan és elfogadhatóan, addig a szocialdemokrata párt mindent megtesz, hogy tagjainak a bíróság elé való állítását megakadályozzák.

Bethlen István gróf miniszterelnök a leghatározottabban tiltakozik az

ellen a hangnem ellen, amellyel *Propper* a magyar bíróság tagjairól beszélt. Aki a parlamentben ezt a vádat citálja, az azonosítja magát a váddal. Ezt pedig vissza kell utasítani. (Éljünk a jobboldalon, nagy zaj és ellentmondások a baloldalon.)

Az alkotó munka

Eörfy Imre a pénzügyi bizottság elnöke a betérjeszti a bizottság jelentését a Nemzeti Bank létesítéséről és szabadalmáról szóló törvény módosítására vonatkozó javaslatról. Kéri a sürgősség kimondását, amit a Ház meg is szavaz.

Ezután *Dréhr* Imre, *Görgy* István, *Mózer* Ernő és *Erdőy* Harrach Tihámér terjesztenek be apróbb törvényjavaslatokat.

A nemzetgyűlés ülése egy negyed 3 órakor ért véget.

Filmfelvételek Debrecenben és a Hortobágyon

Désy Alfréd elakarja készíteni a Debrecenről szóló filmet — Vasárnap filmfelvételeket csinálnak a debreceni nagyvásárról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar filmgártás, amely tudvalevőleg teljesen tönkrement ebben az esztendőben, kezd ismét feléledni. Némrégiben készült el *Zitahy* Lajos „*Rongyok*” című kiváló filmje s más műtermekben is megindul lassan a munka. A magyar film feltámadásába, ugyilátszik, belekapcsolódik Debrecen is, amennyiben pénteken ideérkezett *Désy* K. Alfréd, az országos hírű filmrendező, számos kiváló magyar film megalkotója, hogy itt egy nagyobb szabású új film felvételeire előkészületet tegyen.

Désy Alfréd pénteken délelőtt felkereste dr. *Magoss* György polgármestert, akitől szóbeli engedélyt kért arra, hogy

a Hortobágyon filmfelvételeket eszközölhessen.

Ugyanis jelenleg egy új film keretében *Liszt* Ferenc második rapszódájának zenei gondolatát filmesítik meg s ehhez több hortobágyi jelenetre van szükség. A polgármester meg is adta az engedélyt *Désy*nek és így már ma, szombaton reggel megkezdődnek a felvételek a Hortobágyon. A színészek autón mennek ki a hortobágyi pusztára, ahol azonnal megkezdődik az érdekes munka. *Désy* Alfréd úgy tervezi, hogy a film egyes jeleneteinek felvételénél odakint igénybe veszik az egyszerű pusztai emberek közreműködését is, hogy így a film még közvetlenebb, természetesebb legyen.

Ugyancsak

felvételeket eszközölnek vasárnap a debreceni nagyvásárral is, ahol bizonyára akad elég sok szép, kedves filmre való jelenet.

Désy Alfréd egyébként hosszabb megbeszélést folytatott *Magoss* polgármesterrel egy Debrecenről készülő filmről is. Ugyanis most több magyar városról készítenek filmeket, amelyeket részben iskolai oktatás, részben propagandacélokra használnak fel. Az ilyen filmek lejátszására a kultuszminiszter rendelkezései kötelezik a filmkölcsonzókat, illetőleg a mozikat.

Désy Alfréd ajánlatot tett a polgármesternek, hogy

Debrecen városa is készíthessen egy ilyen filmet.

A film költségét a kultuszminiszterium hozzájárulásával a város viselné, de a jövedelem, mely a filmből befolyik, teljes egészében Debrecen városi múzeumban helyeznék el.

Désy Alfréd úgy tervezi, hogy nem egy sablonos propagandafilmet készít, hanem

Debrecen látványait egy érdekes mese keretében mutatja majd be a körülbelül 800—1000 méter hosszú filmet.

Magoss György polgármester — mint a *Hajdúföld* értesül — támogatásáról biztosította *Désy* Alfrédét és így nem is lehetetlen, hogy a debreceni film elkészül.

FRIEDMANN IGNÁC

a jelenkor legnagyobb zongoraművészeinek

egyetlen hangversenye a Zenedében október 26. án

Jegyek előjegyezhetők: Hegedűs és Sándor R.-T. zenemű- és könyvkereskedésében,

Telefon 54.

MEGNYILT A GALAMBOS CUKRÁSZDA

KOSSUTH-UTCA 11. SZÁM. KARDOS HÁZ.

HIRDESSZEN A HAJDUFOLDBEN!

FŐISKOLA

A **MEFHOSz** választmányja vasárnap, 18-án délelőtt 11 órakor az Egyetemi Körben ülést tart. A tagok pontos megjelenése kívánatos.

Elitelték a sikkasztó komádi jegyzőket

Bartók Dénes egy évi és hat hónapi börtönt kapott

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszéken Lakatos Gábor tanácselnök pénteken délután hirdette ki Bartók Dénes, a sikkasztó komádi jegyző bűnperében az ítéletet. Bartók, mint ismeretes, közel 30 millió koronát sikkasztott el és a sikkasztás után önként jelentkezett a vizsgálóbíró előtt. A vádlott és tanúhallgatásokat még csütörtökön megejtette a bíróság, péntekre csak az ítélet maradt. A bíróság egy rendbeli folytatólagosan elkövetett hivatali sikkasztás bűntettében mondotta ki bűnösnek Bartókot és ezért egyévi és hat hónapi börtönre ítélte.

Az ítélet ellen az ügyész enyhosításért, a védő enyhítésért fellebbezett.

Ugyancsak pénteken tárgyalta a debreceni kir. törvényszék Serly Jenő elnöklelte alatt működő büntetőtanácsa egy másik komádi jegyző, Halász Frigyes sikkasztási bűnperét, aki a maihalevelek fejében befizetett összeget, közel

félmillió koronát sikkasztott el és fordított a saját céljaira még 1923-ban. A bíróság Halászt nyolc hónapi börtönre ítélte. Halász enyhítésért fellebbezett.

Tizenöt százalék segély a városi nyugdíjasoknak

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága pénteken délután 4 órai kezdettel ülést tartott, amelyen néhány érdekesebb ügy is szerepelt.

Tudvalevő, hogy a szanálási törvény alapján a kormány az anyakönyvvezetést a törvényhatóságok teendői közé sorozta. Debrecen város két tb. fogalmazót bizott meg az anyakönyvvezetési teendők ellátásával, azonban a közgyűlésnek ezt a határozatát

a belügyminiszter már kétszer nem hagyta jóvá,

mert szerinte a közigazgatási tisztviselők mellékesen is elláthatják az anyakönyvvezetéssel járó teendőket. A jog- és pénzügyi bizottság azt javasolta a közgyűlésnek, hogy előbbi határozatát tartsa fent.

A törvényhatósági bizottság április 1-től a tényleges városi tisztviselők részére 30% ideiglenes pótlékot szavazott meg. A nyugdíjasok, özvegyek, árvák azzal a kérelemmel fordultak a városhoz, hogy ezt a pótlékot részükre is utalja ki. A számvívőség 15% pótlék megszavazását javasolta, amennyiben csak ennyire van fedezet.

A jog- és pénzügyi bizottság elhatározta, hogy elfogadva a számvívőség előterjesztését, javasolja a közgyűlésnek, hogy

október 1-től december 31-ig

15% pótlékot szavazzon meg

a városi nyugdíjasoknak, özvegyeknek és árváknak.

Rettenetes hideg telet jósol egy francia meteorologus

Gabriel abbé elmélete az időjárásról

Budapest, október 16. Gabriel abbé, a francia akadémián érdekes elméletet fejtett ki az időjárásra vonatkozóan. Prognózisa szerint a most következő tél Középeurópában olyan hideg lesz, amilyenre még emberemlékezel óta nincs példa.

Gabriel abbé egy 744 éves ciklust vesz fel és ezt két 372 évből és 486 évből álló periódusra bontja. E periódusokban a legforróbb nyarak és leghidegebb telek között csodálatos összefüggés van, mint azt a hőmérsékleti viszonyok statisztikája mutatja. Így például az 1917. év visszamenőleg 372 esztendővel, tehát 1544-ben, azután visszamenőleg

1359. 988. és 881-ben, tehát mindig 372 és 86 periódusokban igen szigorú telek voltak. Gabriel abbé statisztikáját teljesen a történelmi adatokkal támasztotta alá. Ezek után felveti a kérdést, hogy milyen idő várható 1925-26. év telére. 372 évvel ezelőtt, vagyis 1553-ban olyan kegyetlen tél volt, amely V. Károly császárnak Metzel ostromló táborát teljesen megsemmisítette.

Tehát 86 évvel ezelőtt, 1740-ben szintén szigorú tél volt és ami ritkán fordul elő, a Szajna és a Theisze teljesen befagyott. Ez alapon az idén kegyetlen szigorú télre készülhetünk elő.

A város ismét meg akarja szavaztatni a zsidó gimnázium 10.000 aranykoronás segélyét

A belügyminiszter döntése ellenére a régi határozat fenntartását javasolják a közgyűlésnek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közgyűlése annak idején — a keresztényen magyar közönség legnagyobb megbotránkozására — 10.000 aranykoronát szavazott meg a zsidó gimnázium építésére.

A közgyűlésnek ezt a szegényhatározatát Haendel Vilmos és társai megfellebbezték és a belügyminiszter nemrégiben közölte a várossal, hogy helyt ad a fellebbezésnek és

a zsidó gimnázium 10 000 aranykoronás segélyét nem hagyja jóvá.

A keresztényen magyar közönség és minden józanul gondolkodó debreceni polgár nagy megnagyváltással vette tudomásul a belügyminiszter határozatát. A város vezetősége s a háta mögött lappangó zsidó-klika azonban nem nyugodott bele a belügyminiszter döntésébe, hanem ismét szönyegre hozta az ügyet, amely ugylátezik, most már nemcsak a 10.000 aranykorona szempontjából fontos, hanem a városházát közvetve, vagy közvetlenül uraló zsidóság presztízse csorbát ne szenvedjen.

Csűrös Ferenc, mint próféta

A jog- és pénzügyi bizottság péntek délutáni ülésén Csűrös Ferenc kulturtanácsnok bejelentette, hogy a belügyminiszter nem hagyta jóvá a zsidógimnázium 10.000 aranykoronás segélyét. Ugyanezkor javasolta a tanácsnak, hogy a közgyűlés tartsa fenn előbbi határozatát, mert

— mint mondotta — „város tradícióival és a józan liberális” felfogással nem állana összhangban, ha a felekezetek (!) közötti arányosságot a segélyezésben nem tartanák meg. Emiatt — mondotta a tanácsnok — bizonyos oldalról újabb tömadsokban lesz része a városnak, de hát erre nincs mit adni, mert a politikai divatok változnak s talán egyszer meg is fognak változni.

A különös jóslat után

Nagy József bizottsági tag

emelkedett szólásra és tartott kissé zavaros előadást a liberalizmusról. Mindenekelőtt kijelentette, hogy a javaslatot elfogadja, mert az méltányos, jogos, törvényes. A debreceni felekezetek akármikor fordultak hasonló kéréssel a városhoz, a törvényhatósági bizottság mindenkor igyekezett segíteni őket. Ha politikát nem visznek be ebbe az ügybe — mondotta —, akkor nincs alkalmas ok a segély megtagadására. Én abban a meggyőződésben élek, hogy ez az iskola — már tudnillik a jeshiva — a kulturát fogja szolgálni és pedig

azt a kulturát, amely a Kollégium öreg falából árad ki.

E merész kijelentések után a bizottság természetesen egyhangúan elfogadta a javaslatot. Közvetlenül utána csupán 60 aranykorona segélyt szavaztak meg a Hajdúvármegyey és Debreceni Népnevelési

Egyesületnek. Az indoklás az volt, hogy

lőbbre nem kell.

Debrecen város egész jóérzésű magyar közönsége felháborodással fogadja a jog- és pénzügyi bizottságunk a javaslatát, amely mindenáron kiakarja eszközölni a zsidógimnázium számára a 10.000 aranykoronát.

Remélhetőleg, ha a közgyűlés ismét hajlandó is volna a zsidóknak járó nemzeti ajándék megadására, a belügyminiszter ezután sem fogja jóváhagyni a határozatot, amely szégyene Debrecennek és az egész Tiszántul magyarságának.

Sajtóvasárnap a római katolikus templomban

Lukács József piarista házfőnök előadása a kongregáció ánnepélyén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Értizetes szokás a katolikus egyháznál, hogy október hó második vasárnapján a keresztényen sajtó fontosságát fejtegetik a papok a szószéken. Ezidén vasárnap, október 18-án lesz a sajtóvasárnap, amikor is délelőtt a nagymise után Pálóczy János káplán, délután 4 órakor pedig Kovács Sándor káplán tartanak sajtópredikációt. A sajtóvasárnap alkalmából az Urak Mária kongregációjának rendezésében délután 6 órakor műsoros estély lesz a piarista főgimnázium dísztermében, amelyen

dr Lukács József igazgató-házfőnök

fog beszédelni. Az estély műsorát a Hajdúföld vasárnapi számában közöljük. Az estélyen a Szent László dalgyűjtő férfikara is szerepel, Kiss Bélának énekszólószáma lesz, Erszinger Klárka pedig Liszt Nándor és Mécs László verseiből ad elő. Az estélyre belépődíj nincsen, csupán a rendezés költségeinek fedezésére s sajtócélokra fogadnak el önkéntes adományokat.

A Horthy Miklós törzs disztáborozása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Amint a „Hajdúföld” már többször hírt adott, a „Verbóczy” B. E. jogászainak „Horthy Miklós” törzse nagy sikerrel igérkező disztáborozást rendez, amely ma este 8 órakor kezdődik az Arany Bika kistermében. A mulatságra annyian beígérték részvételüket, hogy az estély vig hangulata teljesen biztosítva van, annál is inkább, mert a testvér egyesületek, a Csaba, Festétek, Árpád bajtársi egyesületek, a Szeffe, a területi alakulatok tagjai mind szintén megígérték részvételüket, úgy, hogy fiatalemberben, jó tanácsokban hiány nem lesz! Biztosra veszi a törzs tisztikara, hogy ez az estély teljesen méltó párja lesz az eddig rendezetteknek, amelyek már is fogalomként alapozták meg a „Horthy Miklós” törzs nevét. A táborozás rövid műsorral fog megkezdődni: 1. Híszkegy. 2. Nyitány: Magyar Imre zenekara. 3. Törzsfői beszéd. 4. Szavalt: Hetey László levonte. 5. Hegedű szóló: Magyar Mihály levonte bajtárs. 6. Kplák: Iklóy János daru bajtárs. Műsor után Magyar Imre zenekara ráhuzza a Jogász csárdást, melyre kezdetét veszi a tánc. Kérjük a közönséget, hogy a táborozáson lehetőleg pontosan igyekezzenek megjelenni.

Fejfájások igen gyakran meg nem felelő bélműködésre és emésztési zavarokra vezethetők vissza.

Hunyadi János

természetes keserűvíz mindkettőt megszünteti.

Friss érkezésű

KOESTLIN-féle teafülemények és tortalapok, legnemesebb teafajok, halkonzervek, — főzelék- és paradicsomkonzervek — Befőttek Jamek — Finom izek — Gomba — Aszalt szilva — Ugorka nagy választékban a legolcsóbban beszerezhetők a

„Hangyá”-ban

Főtízlet Rózsa utca, Tisza palota — Fióküzlet a város minden részében.

HIREK

1925 október 17. (Szombat)
Prot.: Hedvig. Kath.: Hedvig.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő csendesebb lett és derült ég mellett a hőmérséklet általánosan a fagy-pont alá süllyedt. Turkeven és Debrecenben mínusz 3 fok C. volt a minimum. A nappali maximumok alig emelkedtek e 10 fok C. fölé.

Időprognózis: Nyugaton felhős idő, keleten száraz éjjeli fagy várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum: 9-12 ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Kilaf. vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Dancsházy Sándor, délelőtt 11 órakor Zám-bory Sándor, délután 5 órakor Zám-bory Sándor.

Kistemplom zárva.
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, délután 5 órakor prédikál Tukacs György.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály, délután 2 órakor prédikál Peleskey Sándor.

Iszaptelepi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Perpeth Ferenc, délután 2 órakor prédikál Váczy Dezso.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor.

Nyilastelepen délután 4 órakor prédikál Vasady Béla.

Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál ifj. Csányi Benjám.

A Kossuth-utcai templomban vasárnap d. e. 12 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Kustár Dániel.

A Nyilastelepi iskolában 18-án, vasárnap délután 4 órakor vallásos ünnepély lesz.

Vasárnap október 18-án délután 3 órakor a csapókeri imaházban vallásos délutáni lesz.

Vasárnapi iskola: délelőtt fél 9 órakor a Miklós utca, Jókai-u. és a Nyilas-telepi iskolában, délelőtt 9 órakor a Diakoniszta-Othoban (Iszaptelep u. 9.), Széchenyi-utca 4. szám alatti lelkészlakon, Felsőnyilastelepi iskolában, Homokkerti iskolában, Leány-u. isk., Vig-kezdő Mihály-u. isk., Csónak-u. isk., Csapó-keri ref. iskolában és a vagongyári állami elemi iskolában, délelőtt 10 órakor a Fűvészkert-utcai iskolában, délután 2 órakor a Nyulári-barakkban és a városi szegényház imatermében (Kishegyesi ut.).

Serdülő leányok összejövetele délután fél 4 órakor a Diakoniszta intézetben.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület t. hó 18-án vasárnap Kollégium földszint 4 sz. a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelt megtartja.

Az ág. hitv. ev. templomban

az istentiszteletet október 18-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Fatka Győző lelkész végzi. Délután 5 órakor Labossa Lajos vallásos előadása, Adakozunk az orgonára.

Tizenkétmillió államsegély a városi múzeumnak és a közművelődési könyvtárnak. A kultuszminiszter a városi múzeumnak és a közművelődési könyvtárnak az 1925-26 költségvetési évre 12 millió korona államsegélyt utalt ki a múlt évi 5 millióval szemben. A segély első felét már októberben folyósítják is.

A Templomegyesület közgyűlése. A Templomegyesület október 17-én szombaton d. u. 4 órakor a ref. egyház tanácstermében közgyűlést tart. Tárgyak: szakcsoportok szervezése, őszi és téli program megállapítása, az énekkar ügye, egyházi kegyeser kiállítás, folyó ügyek. A Templomegyesület minden tagját szeretettel meghívja az Elnökség.

Segéd- és tanoncmunkakiállítás Debrecenben

A debreceni Ipartestület előjárásági ülésén egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy ez évben karácsonykor a segéd- és tanoncmunkakiállítást megrendezik s ezzel alkalmat adnak Debrecen törekvő és kiváló ügyességű segédeinek és tanoncainak, hogy tudásukat a nyilvánosság előtt is bemutathassák. A kiállítás december 20-tól, december 26-ig bezárólag van tervezve s azon résztvehet minden szakmabeli segéd és tanonc. A kiállítás bíráló bizottsága a kiváló tudású és szorgalmu segédeket és tanoncokat arany-, ezüst- és bronzérmek és kitüntető oklevelek odaítélésével jutalmazza, mely körülmény bizonyára nemcsak felbuzdulást és törekvést fog eredményezni az érdekeltek körében. A kiállítás rendezőbizottsága a napokban küldi szét a résztvevőkre szóló tájékoztató felhívást, melynek birtokában a munkaadók útján minden segéd és tanonc tudomást vehet a követendő eljárásokról.

A Debreceni Tanári Kör közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Tanári-kör október 16-án délután tartotta ez évben első alkalommal a múlt évi tisztikart a kör újra egyhangúlag megválasztotta, Besenyei Lajos elnök rámutatott arra a különös jelenségre, hogy az idevonatkozó törvény szembeálló negligálásával a tanárképző intézetet a kultuszminiszter

merőben a középiskolai tanárok mellőzésével szervezte meg.

Rendkívül feltűnő, hogy a kultusz-kormány egyetlen középiskolai tanárt sem talált méltónak arra, hogy akár az igazgatótanácsba, akár a gyakorlati oktatásba bevonja.

Rámutatott azután arra a hosszú és még ma is végelethetetlen utra, melyet a középiskolai tanárság folytat munkájának anyagi és társadalmi téren való elismertetéséért. De bármilyen reménytelen is e küzdelem, a középiskolai tanárság soha sem feledkezik meg arról, hogy

az integer Magyarországi harcoló seregnek legelső sorban küzdő csapata.

Azután Révész Lajos ref. főgimnáziumi tanár tartózkodott a megreformált középiskolák életéből.

Mindenekelőtt örömmel emelte ki, hogy várakozás ellenére nemsok konoklyt talált, ellenben annál több olyan sikert, amely csak jó egyetértésnek és egyforma buzgalomnak lehet az eredménye. Igazgatók és főigazgatók ama nemes példaadása, hogy a tanárikar munkatársainak, nem pedig hatalmi ellenőrzőinek tekintik magukat, arra birta pl. a Benedek-rendieket és pisaristákat, hogy a saját maguk iskolái számára is szerveztek állandó iskolai felügyelőket. Egyik-másik iskola jó sikerrel vonja be a felsőbb osztályú tanulókat a fegyverkezésbe és a sikeresebben működőket ki is tünteti.

Kerlészelet, virágápolást itt-ott már kötelezővé tették.

A vallásos érzés és lelki tisztaság ápolására valamennyi iskola, ref. és róm. kath. a legnagyobb gondot fordította. Felekezeti szempontból legtisztább volt a kunszentmiklósi ref. reál-gimnázium, ahol 250 tanuló közül csak 5 volt más vallásu, legtarkább a nyíregyházi ág. ev.

reál-gimnázium, amelyben csak 80 tanuló volt ág. ev. legtöbb volt a zsidó: 153.

Állami és felekezeti iskolák telve vannak alapítványokkal jótéteményekkel, egyik-másikban szegény tanulóknak könyvtárával, sőt már van egy iskola (Békés), amelyben az egész évi munkában kifáradt tanárok üdülése céljából tettek alapítványt.

Közgyűlés elé kerül a városi bérházak lakbérének ügye

A város lakói a polgármesternél - Remény van a lakbérék leszállítására

(A Hajdúföld tudósítójától.) A DMKE mögött most épülő városi bérházak lakói, mint arról a Hajdúföld már részletesen beszámolt, mozgalmat indítottak legutóbb abból a célból, hogy a 800 illetőleg 900 aranykoronában megállapított évi bért a város leszállítsa. A városi bérházak kijelölt lakói ebben az ügyben már beadvánnyal is fordultak a városi tanácshoz, legutóbb pedig

küldöttségileg keresték fel Magoss György polgármestert.

akitől azt kérték, hogy a lakbéréket öt, illetőleg hatszáz aranykoronára szállítsák le.

A polgármester kijelentette a küldöttség tagjainak, hogy az esetleges lakbér-mérséklésért a városi tanács nem vállalhatna felelősséget és így az ügyet a közgyűlés elé terjeszti, kijelentette a polgármester azt is, hogy

a városi tanács nem fog akadályokat gördíteni az elé, hogy a közgyűlés esetleg leszállítsa a lakbéréket.

A küldöttség tagjai megnyugvással vették tudomásul a polgármester választát és remélik, hogy a törvényhatósági bizottság sem fog elzárkózni jogos és méltányos kérésük teljesítése elől.

A legelső Kossuth-mellszobor egyetlen példányát egy nyitrai földbirtokos Debrecennek ajánlotta megvételre

Egy történelmi becsü emléktárgy története

(A Hajdúföld tudósítójától.) A megszállott magyar Felvidék egyik ősi városából, Nyitraiból küldött levelet Debrecen polgármesterének id. Dedk János, a függetlenségi eszmének cseh rabságban sanyilódó harcosa. Az őreg magyar ur egy rendkívül értékes, történelmi becsü emléket ajánl megvételre: a legelső Kossuth mellszobrot, melyet már évtizedek óta őriz magánál, de most anyagi körülményei miatt kénytelen tőle megválni. Eredeti terve ugyan az volt, hogy halála után a Nemzeti Múzeumra hagyja, minthogy azonban a műtárgyat el kell adnia és így gondolt Debrecenre, „erre a magyar mintavárosra“.

A Kossuth emlék története

Id. Dedk Lajos levelében, melyhez a mellszobor fotográfiáját is mellékelte, részletesen le van írva a 25 centiméter magasságú, bronz emléktárgy története. Eszerint a szoborcskát 1849-ben öntötték Munkácsban azokból az ágyukból, melyeket az osztrákoktól zsákmányoltak. Néhány

darab már készen is volt a szoborokból, amikor Munkács osztrák megszállás alá került. Az osztrákok természetesen visszadobták őket az olvasztókemencébe, sőt még a negatívot is megsemmisítették. Brunner János osztrák kapitány azonban a mellszobor egyetlen példányát megtartotta magának és később, amikor az aradi várba került, szobája falára in effigie felakasztotta a „rebellis“ Kossuthot. A szabadságharc befejezése után egy Schott Lászlóné nevű magyar asszony, aki fogságban szenvedő férjét akarta meglátogatni, meglátogatott szemléltette Brunner szobájában a felakasztott Kossuth-emléktárgyat. Az osztrák kapitány végül is odaajándékozta Schottnének, aki elvitte szüleinek nyitrai birtokára, Acsadra. Ezen az uton került a Schott-familiával rokonságban levő Dedk János birtokára a legelső Kossuth Lajost ábrázoló emléktárgy.

Az érdekes történetű mellszobor megvásárlása ügyében a város tanácsa legközelebbi ülésén fog határozni.

Legolcsóbb szörmeárúk forrása a

Lipcsei Szörmeház

Bika bérház József kir. herceg-u. 1.

Szörmebundák mindennemű szörmekből mérték szerint is. Gyermekek 700.000 K-tól. Valódi szörmeoák 300.000 K-tól

Részletfizetésre is !!

APOLLÓ

Vörös Liliom (Lelkek a lejtőn)

VIGSZINHÁZ

JANICE MEREDITH

URÁNIA

A PARISI BABA

TESTEDZÉS

A DEAC ujoncversenye tegnap délután bonyolódott le a Nagyerdői sporttéren. Az erősen hűvös idő dacára szép számmal gyűltek ki az atlétikával foglalkozni akaró egyetemi hallgatók. Csak az a sajnálatos, hogy a szakosztály vezetői nem a kellő komolysággal fekték fel a verseny fontosságát s így a rendezés nagy döccenőkkel küzdött. Pedig különösen egy főiskolai klub életében játszik nagy szerepet a kezdők versenye, mert a golyák sportolási kedvét s ambícióját ezen a versenyen érheti a legkellemetlenebb csalódás, viszont a szakosztályvezetők a tehetséges atlétaikat itt fedeshetik fel legkönnyebben. Részletes eredmények a következők: **100 m. síkfutás.** 1. Olejár. 2. Fejzsés. 3. Ónódy. **Magasugrás.** 1. Jánosi 161.5 cm. 2. Csészó 161.5. 3. Fejzsés 158.5 cm. Kötőeredmények. **400 m.** 1. Fejzsés 61 mp. 2. Mile 61.2 mp. 3. Palcsó 61.3 mp. **Diszkoszvetés:** 1. Takács 32.80 m. 2. Jánosi 32.55 m. 3. Walter 28.80 m. Nagyon jó eredmények ezek is. **3000 m.** 1. Iszaj 11 p. 39 mp. 2. Simon 11 p. 58 mp. **1500 m.** 1. Csészó 5 p. 15 mp. 2. Iszaj. **Távolugrás.** 1. Fejzsés 585 cm. 2. Takács 525 cm. 3. Jánosi 502 cm. **A DEAC labdarúgó szakosztálya** ma este fél 7 órakor az Egyetemi Kör helyiségében játékos értekezletet tart, melyre az összes játékosok feltétlenül megjelenését kéri az Intéző.

GYAPJUFONALAK

kabát, kendő, párna, stb. készítéséhez — Szőnyegfonalak, harsánykötő pamutok nagyválasztékban

SZILÁGYI LAJOS
késimunka és műhímső üzletébe
SZÉCHENYI-UTCA 1. SZAM

Szathmáry István

épület- és bútorszállító
Rákóczi-utca 13. sz.

Olcson készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az

„ISTVÁN KIRÁLY”
SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, lift, melegvízellátás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinak biztos az eredménye

APROHIRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajduböföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 koronára, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Lakás

Magános idősebb özv. uri asszony egy vagy kétszobás lakást keres lelépés nélkül, melyért esetleg hásgondozást vállal. Ajánlatokat Hajduböföld kiadóhivatalába kérem. 3300

Négy-szobás modern lakás, kitűnő helyen, minden mellékkel november 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 288

Szoba, konyha, esetleg előszobás lakást lelépéssel keresek. Vörösmarty 13. 3314

Átadó szép konyha, szótának is használható, speiz és padlóhasználat háznak. Patai utca 16. szám. Háztulajdonosnál. 294

Egy szoba, konyha, speizos lakást keresek magas lakbérrel. Cim a kiadóhivatalban. 319

Butorozott szoba központban, hallgatónak azonnalra kiadó. Hüvelyes 6. 297

Sürgős elutazás miatt lakásom átadom annak, ki butorom megveszi. Cim Nyi-u. 115 és Kut utca 100. 299

Egy különbejárati butorozott szoba kiadó Szepességi-utca 32. 306

Egy butorozott szoba 1 vagy 2 ur részére azonnal kiadó. Lepótló-utca 7. 313

Butorozott szoba kiadó Széchenyi-utca 23. I. em. 1. 308

Különbejárati 2 utcai szoba, orvosi rendelőnek is alkalmas, kiadó. Mjklós-utca 27. 309

Ajánlat

Ablakok minden nagyságban kaphatók ablakgyár, Blattner, Sziv-utca 14, 83

Tűifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifabehozatalánál Fűrőd-utca 2, Telefon 10-93, 30

Raktárhelyiség műhely céljára és irodahelyiségre kiadó. Wesselényi-tér 7. szám alatt. 201

Fűszerüzlet forgalmas helyen kiadó, cim a kiadóban 244

Gépirást, levelezést olcsón tanulhat Simonffy-utca 9. szám alatt. 292

Irógépleírások, német, francia fordítással is, legszebben, legolcsóbban több példányban gyorsan készülnek Ardonénál, Simonffy utca 2. Telefon 13-53. 64

Intelligens izr. család kosztot adna, József kir. herceg-utca 11. 285

Köser hordós káposzta, köser szappan, tokjai borok Kupfer fűszeresnél, Pasti-utca sarok. 279

Intelligens, ügyes, megbízható nő elmenne két tagu családhoz. Minden házi munkát végez, főzni jól tud, hol jó bánásmódban részesülne. Cim a kiadóhivatalban. 289

Kisasszony fűszerzakmában, irodai munkában teljesen jártas, 2,000.000 K havi fizetéssel állást nyer. Ajánlatokat „Szorgalmas” jellegre a Független Ujság kiadóhivatala továbbít. 290

Üzlet kiadó, vagy lakásért elcserélendő. Arpd-tér 24. lílatszertár. 275

Takarékúthelyek leggyorsabbból a legdiszesebbig készen kaphatók. Ugyanott lakatosnőnek fia felvétetik. Kandia-utca 15. 271

Öt millió koronás kölcsön ellenében butorozott szobát és teljes ellátást adok. Cim a kiadóban. 3309

Kalapok bársonyból divatszínekben 130.000, velour chiffonból 300.000 koronára. Alakítás 60.000, Angol és francia ruhák elegáns kivitelben, legolcsóbb árban készítenek „Belvárosi” női divatterem és kalapszalomban, Kossuth-utca 20. 293

50-100 millió koronát, lebetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételekben is, kölcsön adok Igénylők kamat és fedezet megjelölése mellett „Ékszer” jelige alatt irjanak a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalába. 296

Zongora bérbéradás. Bővebbet Honvéd-utca 2. Vendéglőben. 314

Pár koronáért mérlegképes könyvelőnek kiképzem két hét alatt. Piac-utca 19, szám, II. 305

Bejáró mindenek főzőnőnek ajánlkozom. Timár-utca 10. I. ajtó. 312

Kereslet

Írómunkára intelligens borbélysegéd csak jobb üzletben azonnalra állást keres. Cim a kiadóban 3274

Sütődét, péküzletet keresek bérbe. — Cim Szabó Pál, Aranka sütőde, Hajduböföld szörmény. 3288

Elvállalok bármilyen irodai állást vagy vagy urasági inasnak is elmennék, négy középiskolát végeztem. Cimet a Hajduböföld kiadóba kérek. 262

Látványos tanulónak 4 középiskolát végzett fiut felveszek, Fischer, Piac-utca 21. szám. 277

Író számolni tudó kiszolgáló leányt azonnal felveszek. Péküzlet, Virág-utca 1. szám. 269

Boros pincét, 50 hektoliter befogadásra, Ajtó-, Kéttalom-, Eötvös-, Rákóczi- vagy ezekhez közel eső utcából. Ajánlatot Nyil utca 20. 257

Könyvü beteghez ápolónő felvétetik. Jelenkezni Hunyady-utca 6. 278

Napszabót, jó munkást, állandó munkára keresek. Frank Rezső, Piac utca 9. 280

ELCSERÉLNÉM

Piac-utcán levő 6 szobás modern lakásomat Piac-utcán, vagy közvetlen közelében levő 4 szobás modern lakással,

CIMAKIADÓHIVATALBAN

MEGNYILT

Bocskay-
tér 1. sz.

a Köztisztviselők
hentes és mészárosüzlete

Főzőnő mindenek, jó bizonyítvánnyal felvétetik. Piac-utca 16. szám, II. emelet, 4 ajtó. 282

Négy millió kölcsönt keresek heti koszt-kamara. Cim a kiadóban. 291

Öt millió koronás kölcsönt keres magas kamatra háztulajdonos. Cim a kiadóhivatalban. 287

Borbélysegédet, fiatal, állandóra vagy kiegészítőre felvesz Kárpóti, Eötvös utca 64. szám. 265

Mindenek bejárnót könyvvel azonnal felveszek. Piac-utca 75. 266

Egy megbízható jobb nő, ki a háztartást önállóan végzi, két tagu családhoz felvétetik. Cim megdundható Kruusz cipőüzlet, Kálv-n-tér 3. 268

Köser bor készítéséhez szőlőt bármilyen mennyiségben legmagasabb napi áron veszek. Reichmann Vilmos, Széchenyi-utca 22. Telefon 305. Ugyanott kádársegédek felvétetek 295

Eladás

Nagy gázkályá eladó. Deutch Albert és fia cégénél. 221

Eladó a nyugati kertgazdaságban 200 mázsa sütőtök. 281

Kitűnő szerkezetű férfiszabógép, előre és hátra varr, eladó. Miklós-utca 25. 286

Szép kiállítású hangverseny cimbalom, nyugágy, gyermekruhák eladók. Csanka-utca 8. 272

Eladó Bőszörményi-ut 19. számú ház beköltözhető 3 szobás lakással, jömeneteli fűszerüzlettel. 273

Íróforgalmu borbélyüzlet két komplett felszereléssel és lakással családi szoknál fogva eladó vidéken. Hatvan-utca 48. Üzlethelyiség. 276

Eladó ház gyümölcsös kerttel. Dobó-utca 31. 3805

NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FUTÓANYAG KERESKEDELM
VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ.
I. 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldala)
TELEFON 353.

ÁRAI:

1. Felsőzilizsai 7200 kaloriás
luxus porosz
fűtőszén — 87000

2. Vágott fa tel-
jesen száraz — 45000

3. Hasábbfa — 37000

házhöz szállítva
métermázsanként.

Eladó ház Tócskertet, Nemes-utca 16. Két szoba, konyha, gyümölcsös 321

Eladó Öndöd, Vedres dűlőben 8 hold prima föld tanyaépületekkel. Cim a kiadóban. 3313

Eladó gazdasági felszerelések, u. m.: vetőtégp 15 soros, egészen új, konkolyozó rosta, répavágó kézi hajtásra, nagy rosta, 7-es ekák ujak egy és kétlovas fedéres kocsi és igás hárok. Megtekinthető Király-utca 9. 3306

Egy jékarban levő faragott hálószoba és üzleti pénztárkassa (tükörrel eladó. — Toka Ferenc, Szentanna-utca 1. 3307

Vegyes

Elveszett egy nyolchónapos feketés barna him farkaskutya. Nyakán vörösszj nyakörvön Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyei kutyajegy 1924. évből. Cim Pallag. 311

Találtak egy fehér német agár him kutyát. Cim a kiadóban. 318

Értesítem azon urat, ki nálam tiszturaknak lakást keresett, szolgálójának már adhatok helyet. Hajnal-utca 27. szám. Nagyné. 307

FESTEKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAKKOT, MINDEN SZÍNŰ PORFESTÉKET

© kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat ©

STERN festéküzletében
BIKA SZÁLLODAVAL SZEMBEN

RISKO BELA
NŐI DIVATTERME
FERENC JÓZSEF-UT 26

Hirdetés a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.